
ную волну роста. Вместо послесловия автор приводит перечень мер для антикризисной стратегии.

При широком спектре рассмотренных вопросов и глубоком их анализе объем книги составляет всего 16 печатных листов. Это является несомненным достоинством монографии, призванной показать возможность формирования стратегии развития России на основе новой научной парадигмы. Многие читатели смогут найти в книге ответ на волнующий их вопрос: «что делать?». Хочется надеяться, что часть читателей пополнит ряды сторонников развиваемой С.Ю. Глазьевым парадигмы и внесет свой вклад в ее разработку и практическую реализацию на благо нашей Родины.

ЦИКЛИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В.А. Цветков, К.Х. Зоидов

Рецензия на монографию В.С. Панькова «Глобализация экономики: сущность, проявления, вызовы и возможности для России» (Ярославль: Верхняя Волга, 2009).

В конце прошлого – начале нынешнего веков глобализация утвердилась как одна из фундаментальных тенденций экономического развития мирового пространства. Констатация этого обстоятельства стала неизменным атрибутом многочисленных научно-исследовательских публикаций и практически всех учебников по мировой экономике и международным экономическим отношениям. Вследствие значимости реальной роли глобализации в жизни современного мирового сообщества она вновь и вновь становится предметом научных и околонучных изысканий.

Мировой финансово-экономический кризис, разразившийся в 2007–2008 гг. на фоне расширяющихся процессов глобализации и интеграции, вынуждает страны мирового сообщества искать новые пути и меры преодоления его последствий, совершенствовать государственную экономическую политику ациклического регулирования, вырабатывать новые стратегии модернизации национальной экономики с целью повышения ее конкурентоспособности на мировом рынке.

Жанр книги профессора В.С. Панькова определен самим автором как монографиче-

© Цветков В.А., Зоидов К.Х., 2011 г.

ское научное исследование, призванное служить учебным пособием по курсам «Мировая экономика» и «Международные экономические отношения» (что подкрепляется грифом УМО). В этой книге автору удалось, придерживаясь в основном традиционной схемы изложения базовых курсов мирохозяйственной специализации, прояснить ряд важных понятийных и концептуальных положений.

Необходимо отметить некоторые основные моменты, выгодно отличающие монографию В.С. Панькова от ряда других научных изданий по данной проблематике:

- комплексный, системно изложенный материал, прекрасно соединяющий теоретическую глубину и прикладную направленность;
- тщательная аргументация выводов автора, основанных на ретроспективном анализе ключевых изменений в мировой экономике и системе международных экономических отношений за последние десятилетия;
- прогнозная оценка экономической динамики мирового пространства на основе циклического характера ее развития.

Рецензируемая монография состоит из введения, пяти логично взаимосвязанных глав, послесловия и приложения.

В первой главе подробно анализируются сущность и основные черты глобализации экономики, дается научная информация о глобалистике и геэкономике, обстоятельно исследуются воззрения на глобализацию ведущих отечественных и зарубежных авторов, рассматриваются как позитивные, так и негативные стороны современной модели экономической глобализации. Существенный интерес представляет авторская позиция в отношении сроков перехода мировой экономики в стадию глобализации. Рассмотрев сущностные характеристики и основные черты глобализации экономической деятельности, доказав на основе сопоставительного анализа, что на протяжении практически всего двадцатого столетия в мире преобладали тенденции, противодействующие глобализационным процессам, профессор В.С. Паньков пришел

к выводу: «...интернационализация перешла собственно в стадию глобализации... в результате краха реального социализма и преодоления раскола мира на две антагонистические общественно-экономические системы». Иными словами, глобализация стартовала в начале 1990-х гг., когда произошел «переход глобальной экономики к развитию на основе единых принципов рыночного хозяйства» (с. 25–27).

Во второй и третьей главах монографии рассмотрены проблемы международной экономической интеграции, роль важнейших интеграционных группировок мира в условиях нарастающей глобализации. Несомненным вкладом В.С. Панькова в теорию мирового хозяйства и международных экономических отношений является анализ эволюции организационных форм и структур ТНК, а также сформулированные автором характеристики ТНК пятого поколения – такие, как участие в мировом хозяйстве в качестве автономного субъекта; завоевание не отдельных сегментов мирового рынка, а ключевых мирохозяйственных позиций; гибкое сочетание слияний и поглощений, ведущих к образованию новых или укрупнению действующих компаний с формированием международных стратегических альянсов; всемирный характер воздействия на движение и использование факторов производства; вынесение большей части производственно-сбытовой деятельности за пределы экономического пространства страны базирования головной штаб-квартиры; формирование планетарной сети филиалов и т.п. (с. 64–69).

Весьма интересными представляются исследования В.С. Панькова в области международной трудовой миграции, в ходе которых выявлен ряд новых тенденций, обусловленных глобализацией экономики. Вместе с тем, автор справедливо подчеркивает, что в области международной трудовой миграции глобализация пока не достигла такой глубины и размаха, как миграция других факторов производства (капитала и знаний) и их результатов – товаров и услуг (с. 140). К наиболее важным особенностям воздействия

глобализации на миграцию населения автор относит возрастание роли трудовой миграции по сравнению с другими формами трансграничного движения населения, усиление воздействия ТНК на международную трудовую миграцию, трансформацию односторонней «утечки умов» (главным образом в США) в многостороннюю географически диверсифицированную систему «миграции умов», а также глобализацию потенциала нелегальной миграции. Особое внимание автор обращает на формирование вокруг России нового мирового центра притяжения международных трудовых мигрантов, а также на существенную трансформацию миграционной политики на национальном и международном уровнях. До 2020 г., отмечает В.С.Паньков, можно с большой степенью уверенности прогнозировать усиление экзогенного давления мигрантов на основные мировые рынки труда (с. 155).

В.С. Паньков определяет соотношение между процессами глобализации, интернационализации и международной экономической интеграции, показывает направления эволюции важнейших интеграционных объединений мира – Евросоюза, а также таких организаций, как НАФТА, МЕРКОСУР, АТЭС, СНГ, ЕврАзЭС и др. Особенно подробно рассматривается постсоветское интеграционное объединение с участием России, имеющее целью формирование в будущем единого экономического пространства. Кроме того, в книге представлена разработанная В.С. Паньковым четырехзвенная схема формирования интеграционных объединений: зона свободной торговли – таможенный союз – экономический союз – стадия тотальной интеграции. Это позволяет представить последовательность этапов международной экономической интеграции более адекватно, чем «каноническая» пятиступенчатая классификация венгерского экономиста Б. Балассы (с. 176–178). Раскрывая сущность международной экономической интеграции, автор справедливо указывает на то, что нельзя обойти вниманием проблему соотношения интеграции и глобализации (с. 178).

В четвертой главе монографии, соединив научные методы исследования, личный многогранный опыт и глубокое понимание сущности современных мирохозяйственных процессов, В.С. Паньков критически анализирует положение России в современной мировой экономике и сложившуюся систему экономических отношений. Параллельно автор вскрывает внутренние резервы повышения глобальной конкурентоспособности России, демонстрирует возможные направления развития мирохозяйственных связей российской экономики в контексте максимально быстрого и эффективного превращения страны в активный субъект глобализации. Вместе с тем, В.С. Паньков абсолютно справедливо отмечает, что «...России не нужна никакой особой программы (стратегии, концепции) «интеграции в глобализацию» – отделенной от государственной концепции социально-экономического развития страны до 2020 г.... Императивом глобализации для России является не только диверсификация товарной структуры ее экспорта в сторону повышения доли готовых, особенно машинотехнических и высокотехнологичных изделий, но и диверсификации географической структуры экспорта, причем оба процесса объективно взаимосвязаны между собой» (с. 282, 329).

В заключительном разделе книги автор предпринял попытку выяснить, как будет складываться баланс между различными факторами глобализации, и заглянуть в будущее процессов мировой экономической интеграции, оценить возможность их замедления, «деглобализации» и отката мирового хозяйства к автаркизму.

Монография В.С. Панькова является существенным вкладом в развитие теории глобализации экономики и займет достойное место среды работ по общественным и гуманитарным наукам. Вниманию читателей предлагается представительный массив проверенной, систематизированной научной информации, позволяющей под актуальным углом зрения интернационализации экономической деятельности рассмотреть эволюцию

экономической динамики современного мирового пространства и наметить возможные прогрессивные «ответы» России на разно-сторонние вызовы эпохи глобализации. Данная монография, без сомнения, будет полезной как научным работникам, докторантам, аспирантам, студентам, так и специалистам-практикам, всем, кому не безразлична судьба нашей страны в эпоху глобализации.

О КОЛИЧЕСТВЕННЫХ МЕТОДАХ В ОЦЕНКЕ СТОИМОСТИ БИЗНЕСА

В.С. Абдурахманов

Рецензия на книгу Jay B. Abrams «Quantitative Business Valuation: A Mathematical Approach for Today's Professionals» (2nd ed. John Wiley & Sons, 2010).

Выход нового издания книги Дж. Абрамса «Количественные методы в оценке бизнеса» – важное событие, на которое следует обратить внимание профессионалам, использующим в своей работе подходы и методы оценки бизнеса. Для большинства российских специалистов первое издание книги вряд ли знакомо. Оно не было переведено на русский язык. Тем значительнее ценность обновленной и дополненной версии книги, издание которой ожидается в России в ближайшее время.

Хорошо известный российским оценщикам Дж. Фишмен так отозвался о выходе в свет данной книги: «Она является обязательной для изучения для любого серьезного оценщика бизнеса» (цитата приведена на обложке книги). И в действительности с этим трудно поспорить, так как своей публикацией Дж. Абрамс вносит существенный вклад в развитие практики оценки. Для российских специалистов данная книга будет особенно актуальна, так как часто можно наблюдать перекося в знаниях: либо боязнь и игнорирование математических методов в оценке, либо исключительная привязанность к использованию математического аппарата в ущерб анализу качественных характеристик объекта. На мой взгляд, автор примиряет данное про-

© Абдурахманов В.С., 2011 г.